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Hinweis: Mit den folgenden Fragen (1-15) werden Thre Kenntnisse im Bereich
wGrammatik® iiberpriift. Lesen Sie bitte sorgfiiltig die Fragen und entscheiden Sie

sich dann fiir die richtigen Antworten!

1-  Welches Verb liisst eine Passiv-Bildung nicht zu?

1) setzen 2) regnen
3) iiberblicken 4) tiberfliegen
2-  Konjunktiv 1 des Satzes ,,Ich ging ihn besuchen® lautet:
1) Ich wiire ihn besuchen gegangen. 2) Ich ginge ihn besuchen.
3) Ich wiirde ihn besuchen gehen. 4) Ich ginge ihn besuchen.

3 Das Verb des Satzes . Er bildet s sich nur ein®™ i5t .. «
1) Reflexiv gebrauchtes Verb 2 Verbersatz
3) Inhirent reflexives Verb 4) Unechtes Verb

4-  Die unterstrichenen Pripositionalphrasen in dem Satz ,Aus Wut schaltete der
Killer aus Neapel alle aus* haben die folgende Funktion!
1) Adverbial - Objekt 2 Attribut — Adverbial
3) Objekt - Attribut 4) Adverbial — Attribut

5-  Bestimmen Sie die semantische Berichung der folgenden Satzverbindung!
+Er behiilt das alte Auto, oder er kauft ein neues Auto.”

1) Additiv 2) Disjunktiv
3) Konsekutiv 4} Kausal

6- Die syntaktische Funktion des unterstrichenen Ausdrucks in dem Satz
wYerbraucher, die auf eine Betrligerei hereingefallen sind, sollten unbedingt das
Online-Portal dariiber informieren, auf dem sie das Angebot gefunden haben* ist
1} Priipositionalobjekt 2) Adtribut
3} Adverbial 4) Subjekt

7-  Bestimmen Sie dic Wortart des Wortes ,,sogar” im folgenden Satz!
wApropos - was ist mit den Lesern? Ihnen wird das Verstindnis sogar durch
korrekte Reformschreibweise erschwert.®

1) Indefinitpronomen 2) Adjektiv
3) Partikel 4) Konjunktion
8-  Zu welcher Klasse von Ergiinzungen passt der unterstrichene Teil in dem
folgenden Satz?
wEr nannte ihn einen Liigner.*™
1) Priidikativergiinzung 2 Modifikativergiinzung
3) Direktivergiinzung 4) Priipositivergénzung
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9-  Der untersirichene Ausdruck in dem Satz ,,Er kam mit seinem Freund zu der
Party™ ist eine ...eomsmess Angabe,
1) kausale 2) restriktive
3) finale 4) komitative

10- Die syntaktische Funktion des Nebensatzes in dem Satz ,,Wer rastet, rostet* lautet:
1} Subjekisatz 2) Relativsatz
3} Attributsatz 4} Pridikativsatz

11- Geben Sie an, welche Art Dativ in dem folgenden Satz vorliegt!
+Er hat sich die Haare geschnitten.*
1} dativus commodi 2) Dativobjekt
3) dativus possessivus 4 dativus incommodi

12-  Welche Ambiguitiit liegt in dem unterstrichenen Nebensatz vor?
«Wen sic mag, verriit sic nicht.”
1) Interrogativsatz — Konjunktionalsatz 2) Relativsatz — Interrogativsatz
3) Konjunktionalsatz — Relativsatz 4) Relativsatz — Konjunktionalsatz

13- Bestimmen Sie die syntaktische Funktion des unterstrichenen Teils!
+Er ging nach dem Abitur nach Paris, was mich erstaunte.*

1) Relativsatz 2) Adversativsatz
3) Interrogativsatz 4) Weiterfilhrender Nebensatz

14- Im Satz ,Es hat schon wieder jemand fiir dich angerufen®* wird .es™ als

.................... verwendet.
1) Korrelat zum Objekt 2) fakultatives formales Subjekt
3) Vorteld-es 4) obligatorisches formales Subjekt

15- Im unterstrichenen Teil des Satzes “Hugo wiegt 70 Kilo* handelt es sich um eine

.................... Ergiinzung.
I} expansive 2 situative
3) pridikative 4) modifikative

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (16-30) sind lhre Kenntnisse im Bereich

s« Worthildung” gefordert. Lesen Sie bitte sorgfiltiz die Fragen und entscheiden Sie
sich dann fiir die richtigen Antworten!

16- Das komplexe Wort "hellblan™ ist ein ..ocovecvereeesens
1} Partikelkompositum 2) Determinativkompositum
3) Kopulativkompositum 4) Possessivkompositum

17- Beim Derivat ,,Gebiude® handelt es sich um ein ..o «

1} Suffix 23 Zirkumfix
3) Priifix 4) Infix
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18- Um welche Art der Wortbildung handelt es sich in den Wirtern "Unruhe" und

"Misserfolg"?
1} Konversion 2) Kompositum
3) Priifixderivat 4) Kombinatorische Derivation

19- Die Wirter "Kripo", "Bus" und "Uni" werden in der Worthildung als

....................... bezeichnet.
1} Kurzwirter 2) Abkiirzungen
3) Wortkreuzungen 4) Reduplikationen

20-  Das komplexe Wort "blaugriin® ist ein ......ccoccceveeee ’
1) Possessivkompositum 2) Partikelkompositum
3) Determinativkompositum 4) Kopulativkompositum

21-  Idie Wiirter "Denglisch” und "angeheitert" sind das Ergebnis einer ...«

1} Reduplikation 2} Wortkreuzung
3) Konversion 4) kombinatorischen Derivation
22-  Die Zusammensetzung "Plerdeapfel” bezeichnet man als o Wortbildung.
1) unmotivierte 2) vollmotivierte
3} teilmotivierte 4) motivierte

23-  Bestimmen Sie die Wortbildungsart der Wiirter "uralt" und "Hochhaus'!
1} Reduplikation — Konversion 2) Kompositum — Derivation
3) Derivation — Kompositum 4) Kiirzung — Konversion

24-  Die Zusammensetzung "DummKkopt™ ist €in .o o

1) Kopulativkompositum 2) Determinativkompositum

3) Partikelkompositum 4) Possessivkompositum
25-  Das Wort "tliglich™ ist ein ....oooiiiicnns

1) zusammengesetztes Wort 2) abgeleitetes Wort

3) einfaches Wort 4) sekundires Simplex

26- Im “Himbeer-Morphem™ handelt es sich um ein blockiertes Morphem, das
1) veraltet ist 2 dfter verwendet wird
3) nur einmal verwendet wird 4) vollmotiviert ist

27-  In Wirtern "Exfran” und “"Disqualifikation” handelt es sich in der Worthildung

(1111 EO——
1) Derivation 2) Kompositum
3) Konversion 4) Wortkreuzung

18- Das Zweitglied in einem Determinativkompositum wie "Hausschliissel” nennt man

in der Worthildung .......ccovninnns .
1) Determinans 2) Determinatum
3) Bestimmungswort 4) Modifikator
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29-  Das komplexe Wort "Hosenrock™ ist ein .o o
1} Possessivkompositum 2) Partikelkompositum
3) Determinativkompositum 4) Kopulativkompositum

30- Das Partizip Perfekt "...........eoceoer.” wird nicht von dem Verb abgeleitet.
1) verlaufen 2) verarbeitet
3) bearbeitet 4) verwitwet

Hinweis: Fiir die folgenden Siitze (31-40) sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden,
die hinsichtlich ihrer Richtigkeit bew. Adiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen

Sie bitte sorgfiltiz die Sitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden
Ubersetzungen!

31-  Die neuerlichen Schwankungen des Olpreises haben zu heftigen Diskussionen iiber
hihere Stewern auf Kraftstoffe gefiihrt.
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32- Im vergangenen Jahr stieg der Nettogewinn der im Privatbhesitz befindlichen
Unternehmen um mehr als ein Drittel auf 156 Mio. Euro,
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33- Fachleute sprechen dann von einer Rezession, wenn die Wirtschaftsleistung zwei
Quartale in Folge sinkt.
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Auch wenn EU-Parlamentspriisident seine Gespriiche in der Tiirkei konstruktiv
bezeichnet hat, sind die Bezichungen zwischen der EU und der Tiirkei seit dem

gescheiterten Putsch sehr angespannt.
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Der Gipfel der Schwellen- und Industrieliinder hat letztmals im September 2016 in

China stattgefunden,
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Das Fremde

hat uns im MNetz,
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37-  In tausend Formen magst du dich verstecken,
doch Allerliebste, gleich erkenne ich dich.
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38-  Friihling ist wiedergekommen. Die Erde
ist wie ein Kind, das Gedichte weilk.
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39-  Zweifle nicht an dem, der dir sagt, er hat Angst;
aber hab Angst vor dem, der dir sagt, er kennt keinen Zweifel,
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Unser Dasein ist ein Riitsel, o Hafiz;
dessen Deutung Zauberei und Fabelei,
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Hinweis: Fiir die folgenden Sitze (41-50) sind Ubersetzungen vorgeschlagen worden,
die hinsichtlich ihrer Richtigkeit bzw. Adiiquatheit iiberpriift werden miissen. Lesen

Sie bitte sorgfiltig die Siitze und entscheiden Sie sich dann fiir die passenden
Ubersetzungen!
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1) Dem WVertrag ist vorenthalten, dass der Kiufer in dem Falle, dass der
Verkiiufer den Vertrag nicht dementsprechend ausfiihrt, das Recht hat, den
Vertrag fiir ungiiltig zu erkliiren und eine Entschiidigung #u fordern.

2) Im Vertrag ist es gekommen, dass der Kiufer in dem Fall, dass der Verkiiufer
seiner Verpflichtung im Vertrag nicht nachkommt, berechtigt ist. den Vertrag
Zu annullieren und Schadenersatz zu fordern.

3) Der Vertrag enthilt, dass der Ki#ufer im Falle der Nichteinhaltung des
Vertragsinhalts seitens des Verkiufers berechtigt ist. den Vertrag zu kiindigen
und Schadenersatz zu verlangen.

4) Im Vertrag heillt es, dass der Kiufer im Falle der Nichterfiillung des
Vertragskontexts seitens des Verkiufers das Recht hat, den Vertrag
aufzuheben und eine Entschiidigung zu verlangen.

el Gl g Gl SLof e o 81818 w3 s g ilge 0t F853 31 S 50 53l 50 ol ) S pas FY

1) Die Instabilitit der iranischen Devise im Devisenmarkt ist eine der grijlfiten
Hemmungen beim Vertragsabschluss zwischen den iranischen und deutschen
Unternechmen

2) Die Instabilitit der iranischen Wihrung im Wihrungsmarkt ist eine der
grofiten Barrieren beim Abschluss eines Vertrags zwischen den iranischen und
deutschen Firmen.

3) Die instabile iranische Wihrung im Devisenmarkt ist eines der griiliten
Hindernisse beim Abschluss eines Vertrags zwischen den iranischen und
deutschen Unternehmen.

4) Die instabile iranische Devise im Wihrungsmarkt ist eines der grofiten
Hemmnisse beim Vertragsabschluss zwischen den iranischen und deutschen
Firmen
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1) Wenn die Studenten mit Studienabschluss an den staatlichen Universititen
withrend ihres Studiums von der Studentenwohlstandskasse Kredite erhalten
haben, miissen sie diese in derselben HGhe bis zur Tilgung ihrer Schulden an
diese Kasse zahlen.

2) Die Studienabgeschlossenen der staatlichen Universitéiten miissen im Falle der
Kreditiibernahme von der Studentenwohlstandskasse wihrend ihres Studiums
die gleichen erhaltenen Kredite bis zum Abschluss ihrer Schulden an diese
Kasse zahlen.

3) Wenn die das Studium abschlieBenden Studenten der staatlichen Universititen
wiihrend ihres Studiums von der Studentenwohlfahrtskasse Darlehen erhalten
haben, miissen sie diese nach dem Abschluss des Studiums in gleichen
Massen bis zum Verbrauch ihrer Schulden an diese Kasse zahlen.

4) Die Absolventen der staatlichen Universititen miissen im Falle des Erhaltens
der Darlehen von der Studentenwohlfahrtskasse wihrend thres Studiums. die
erhaltenen Darlehen in gleicher Héhe bis zur Auszahlung der Schulden an
diese Kasse zahlen.

ol 3l gl B dlio cule 9 el Jain Jole pio g glond jaal 0 -FF
1) In Geschiifisangelegenheiten ist der Geschiifisfithrer fiir die Ausfithrung und
Einhaltung des Vertragsinhalts verantworthich.
2) In Handeslwesen ist der Geschifisfiihrer fiir die Durchfiihrung und Bestand-
aufnahme des Vertragskontexts verantwortlich.
3) In Geschiifisangelegenheiten ist der Generaldirektor fiir die Durchfithrung und

Erfitllung des Vertragsgehalts zustiindig.
4) In Handelswesen ist der Generaldirektor fiir die Ausfiihrung und Beriick-
sichtigpung des Vertragskodexes zustindig.

gt 198 3 ST Gloss ds Lis ML clajl8 3 ol aiSudyi eloi Lyyii - FO
1) Ungefiihr alle grolien Verursacher der Betriebshausgase der Welt haben sich
auf das Okoabkommen geeinigt.
2) Fast alle groflen Produzenten der Treibhausgase der Welt sind dem
Klimabkommen beigetreten.
3) Fast alle Riesenproduzenten der hiduslichen Betriebsgase der Welt haben sich
in das Klimabkommen eingetragen.
4) Ungefihr alle Riesenverursacher der hauslichen Treibgase haben das
Okoabkommen gesegnet,

3 kel ot e |5 (Il 8 5 e como jliel )5 5 -FF

1) Résonieren und logische Beweisfithrung liegen dem edlen Koran zugrunde.

2) Der heilige Koran hilt an den Vernunfiprinzipien und argumentativen
Interpretationen fest.

3) Vernunfischliisse und Beweisfilhrungen sind die  selbstverstindlichen
Methoden vom heiligen Koran.

4) Der edle Koran sieht die Giiltigkeit des rationalen Beweises und der
argumentativen Beweisfithrung als gesichert an.
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1) Das Ziel der Erforschung von Geschichte, Landschaft und Kultur ist die
Leitung des Menschen.
2) Erforschung von Historie. Natur und Sitte hat die Lenkung des Menschen zum
Ziel.
3) Beobachtung von Geschichte, Natur und Kultur soll den Menschen
weiterfiihren.
4) Beobachtung von Historie. Landschaft und Sitte zielt auf die Fithrung des
Menschen hin.

et] giinnd | gl T e AT gl 2o Jg) dew 198 wlem] f;ﬁLﬁ.ﬂhﬁH -FA
1) Peter soll krank sein, denn er kommt schon seit drei Tagen nicht mehr an die
Arbeit.
2) Peter muss krank sein, denn er ist schon drei Tage nicht an der Arbeit
erschienen.
3) Peter will krank sein, denn er ist seit drei Tagen nicht bei der Arbeit gewesen.
4) Peter ist sicher krank, denn er hat drei Tage lang nicht gearbeitet.

S Pl S el | gy S g0 4 By A
1) Nachdem er vom Tode seines Freundes gehdrt hatte, begann er zu heulen.
21 Als er vom Tode seines Freundes erfuhr, sollte er in Trinen ausbrechen.
3) Er wollie nur weinen, als er den Tod seines Freundes hiirte.
43 Als er vom Tode seines Freundes erfubr, musste er weinen.

i slale lds adi Lew e
1) Lieber den Spatz in der Hand als die Taube auf dem Dach.
2} Lieber ein Tuch auf dem Kopf als der Hut auf dem Kopf.
3) Lieber Brotkriimmel als belegtes Britchen mit Wurst.
4) Lieber bares Geld als ungedeckier Scheck.

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (51-70) sind lhre Kenntnisse im Bereich

warachwissenschaft* gefordert. Lesen Sie bitte sorgfiltig die Fragen und entscheiden
Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

51- Die Synonyme wie "Alkoholiker" und "Séufer" sind in allen Kontexten nicht

eegeneinander austauschbar. Dies ist von der v, dieser Begriffe abhiingig.
1) Denotation 2) Kontradiktion
3) Konnotation 4) Distribution

52- Geben Sie an, welches Fugenelement jeweils in den Wirtern "hoffentlich” und

witffemtlich“auftritt!
1) -r- und -1- 2)-ent- und -enr-
3} -t- und -emt- 4)-ent- und -t-

53- Die Relation des Wortes "Mann" zu den Wirtern " Bursche, Macho, Pascha' wird
in der Semantik als ......ccoeeeeninnee bezeichnet.
1) Synonymie 2) Hyponymie
3} Antonymie 4) Polysemie
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54- (seben Sie an, in welchem der folgenden Wirter "er™ kein Morphem repriisentiert!

1} Wetter 2) freier
3) Kinder 4) welcher
35- s beruht auf grammatischen Abhiingighkeiten. Bei ovvinninnans geht es
aber um semantisch-kognitive Aspekte von Texten.
1) Kohiirenz  Kohision 2) Informativitit Kohfsion
3) Kohiirenz  Intentionalitiit 4} Kohision Kohiirenz

56- Eines der folgenden Paare kann man in der Phonologie als Minimalpaar

bezeichnen.
1} ausarten — ausatmen 2 federn — tehlen
3) sagen — sahen 4) raten — rasten

57- Die Relation von Ausdriicken '"Deklination” und "Konjugation" zum Begriff
"Flexion" nennt man in der Semantik ....cvvnieinns ;
1) Hyponymie 2) Polysemie
3) Synonymie 4) Antonymie

58- Die Ubertragung, Wahrnehmung und Bildung von Lauten ist in der Linguistik die

Aufeabe der ....cceveeeneee. &
1) Morphologie 2 Phonetik
3) Phonologie 4) Pragmatik

59- Welche Funktion hat das unterstrichene Satzglied im Satz "Inge wohnt in
Hamburg". Das ist ..o i
1) eine freie Angabe
2) eine fakultative Ergiinzung
3) kein subklassenspezifisches Satzglied
4) ein subklassenspezifisches Satzglied

60- Die Aussprachevarianten eines Phonems nennt man ..., =
1} Allophone 2) Allomorphe
3) Phone 4) Morphe
61-  Das Morphem ....ccovseenn il ,Fanatismus* ist ein Konfix,
1) Fanatis 2) tismus
3) Fanat 4) Fanatmus

62-  Wie viele Morpheme sind im Begriff den tiichtigen Studenten* zu erkennen?

1) vier 2) fiinf
3) dret 4} sechs
63- Die unterstrichenen Teile in Wiirtern "Autos, Kinder, Menschen, Pfeile” werden
in der Morphologie als .. bezeichnet.
1) Morphe 2) lexikalische Morpheme
3) Allophone 4) Allomorphe des Morphems
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64- Das Wort "unbeschreibliche" enthfilt .....cooeevvneennes Morpheme.
1) fiinf 2) vier
3) drei 4) zwei
65- e wie "gemacht" bestehen aus zwei Teilen, von denen einer
vorangestellt, der andere nachgestellt wird. Beide Teile tragen zusammen eine
Bedeutung,
1) Fugenelemente 23 Zirkumfixe
3) Grundmorpheme 4) Affixe
66- Die Morphologie untersucht den infernen Aufbau von ....iceceen. ., um die
kleinsten Einheiten herauszufinden, die ¢ine Bedeutung haben.
1) Wortern 2) Verben
3) Lauten 4) Substantiven und Verben
67- Die graduierbaren inkompatiblen Antonyme sind Ausdriicke wWie .oviciinnnn :
1) tot - lebendig 2) verheiratet - ledig
3) klein -grof3 4) alles - nichts
68- Die semantischen Merkmale (Bedeutungskomponenten) von Frau sind ...

1} [+ menschlich]. [+ weiblich] und [- erwachsen]
2) [+ menschlich], [+ méinnlich] und [- erwachsen]
3) [+ menschlich]. [+ minnlich] und [+ erwachsen]
4) [+ menschlich], [~ minnlich] und [+ erwachsen]

69-  Gegenstand der Pragmatik ist die .ooecnens Bedcutung von sprachlichen
AubBerungen.
1) wirtliche 2) kontextabhiingige
3) grammatische 4} differenzierende
70- Bei einem Hauptsatz muss ....eimeen immer besetzt sein.
1) die linke Klammer 2 die rechte Klammer
3) das Vorfeld 4) das Mittelfeld

Hinweis: Mit den folgenden Fragen (71-90) sind lhre Kenntnisse im Bereich ,,Deutsch
als Fremdsprache" gefordert. Lesen Sie bitte sorgfiltizc die Fragen und entscheiden

Sie sich dann fiir die richtigen Antworten!

71- In welcher Hypothese wird behauptet, dass alle Spracherwerbsprozesse, also L1-
und L2-Erwerb, prinzipiell gleichartig verlaufen?
1} Lernersprachen-Hypothese 2) Kontrastiv-Hypothese
3) Monitor-Hypothese 4) Identititshypothese

72- In der direkten Methode des Fremdsprachenunterrichis wird ...

vorgegangen.
1) deduktiv 2 induktiv
3) durch Imitation 4) zweisprachig
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73- Vom Lerner selbst nicht erkennbare Fehler oder Systemverstiilie, die Ausdruck
vom Nichtvorhandensein bendtigter Kenntnisse und Fertigkeiten sind, werden

.................... genannt.

1} lapses 2) mistakes

3) errors 4) defects
74-  Die Monitor-Hypothese ......ccooeeiinnes

1) beinhaltet den Grundsatz, dass qpmclﬂlcheq Wissen angeboren ist

2) betont die Rolle des aktiven Gebrauchs der zu erlernenden Sprache

3) wird bei der Produktion zweitsprachlicher AuBerungen aufgerufen und befragt

4) interessiert sich fiir ein Sprachspezifisches System, das der Lerner beim
Erwerb einer zweiten Sprache bildet

75-  Welcher Fall kann nicht Ursache eines Lernerfehlers sein?
1} Unangemessene Lehrverhalten und Lehrnmaterialien
2) Nicht vorhandenes Wissen in der 1.2
3) Simplifizierung
4) Noticing

76- Welcher der folgenden FEigenschaften passen zu einem quantitativen
Forschungsparadigma nicht:
1} Hypothesengenerierend 2 Hypothesentestend
3) Produktorientiert 4) Generalisierbar

77-  Diie erworbenen Kenntnisse der Zielsprache durch Anwendung falscher Analogien
werden auch dort eingesetzt, wo sie nicht angebracht sind. Dieser Fall
Wirtheeeesmsnenes genannt, i
1) Noticing 2) Ubergeneralisierung
3) Parameter 4) explizites Wissen

78-  Was versteht man unter Reliabilitiit in der empirischen Forschung?
1) Datenaufarbeitung
2} Das Ausmalb, mit dem eine Studie exakt das erfasst, was erfasst werden soll.
3) Der Grad, in dem die Ergebnisse einer Studie unabhingig vom Forscher und
anderen Faktoren sind.
4) Genauigkeit, mit der Untersuchungen eine Eigenschaft erfassen. wobei bei
Wiederholungen zu anniihernd gleichen Ergebnissen fiihren.

79-  In welcher Unterrichtsmethode spielt die explizite Grammatikvermittlung keine
zentrale Rolle?
1) Die direkte Methode
2) Die Audiolinguale Methode
3) Die kommunikative Methode
4) Die Grammatik-Ubersetzungsmethode

80-  ,Motivation” ist beim Fremdsprachenlernen ein ......cooe. Faktor.
1) affektiver 2) kognitiver
3) biologischer 4} sozialer
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81-  Ambiguitiitstoleranz in Bezug auf Persinlichkeitsfaktoren bedeutef .......ooveenee. a
1) Fihigkeit zum Erlernen der Sprachen
2) Kontakt mit zielsprachiger Gesellschafi
3) aktive Teilnahme am Fremdsprachenunterricht
4) Wahrnehmung von Mehrdeutigkeiten und Widerspriichlichkeiten

82- Wenn die Lernenden ihre eigenen sprachlichen Produkte mit denen von

Muttersprachlern vergleichen, wird von .. gesprochen.
1) Intelligenz 2) Noticing
3) Ubergeneralisierung 4) Verarbeitung sprachlicher Systeme

83- Was versteht man unter , Intelligenz* in Bezug auf individuelle Unterschiede?
1) Die Betrachtung von Fehlern
2) Wahrmehmung des Inputs von jedem Lerner und interaktives Aushandeln
3) Eine allgemeine kognitive Fihigkeit des Menschen, wodurch er intellektuelle
und logische Aufzaben 16st
4) Entwicklung eines spezifischen Sprachsystems fiir Lerner beim Erlernen einer
Zielsprache

84-  Die cvsnrrsssensnnes Motivation setzt auf eine unterstellte Nitzlichkeit
fremdsprachlicher Kenntnisse,
1) instrumentelle 2) integrative
3) extrinsische 4) intrinsische

85- e Faktoren  kimnen  keine Ursache fiir Fossilisierung  beim
Lweitsprachenerwerb sein.
1} Neurobiologische 2) Nonverbale
3) Affektive 4) Kognitive

86- Zweitspracherwerb lisst sich auf unterschiedlichen Ebenen betrachten. Auf einer
allgemeinen Ebene stellt sich zuniichst die Frage des Verhiilinisses zwischen Erst-
und Zweitspracherwerb beziechungsweise zwischen den verschiedenen Sprachen.
Richard Bausch und Gabriele Kasper formulieren drei ,grobe Hypothesen®™ des
Zweitspracherwerbs.  Welche Hypothese des  Zweitsprachenerwerbs  wird
folgendermalien definiert?
wDie Grundsprache des Lerners beeinflusst seinen Erwerb einer Zweitsprache in
der Weise, dass in Grund- und Zweitsprache identische Elemente und Regeln
leicht und fehlerfrei zu erlermen sind, unterschiedliche Elemente und Regeln
dagegen Lernschwierigkeiten bereiten und zu Fehlern fiihren.*

1} Kontrastivhypothese 2) Identititshy pothese
3) Interlanguagehypothese 4) Interdependenzhy pothese

87- Leitwerke fiir den Fremdsprachenunterricht stehen im Rahmen eines komplexen
Bedingungsgefiiges von fachiibergreifenden und fanhspcml'lschcn Faktoren. Die
wreflexiven Bedingungen® bezichen sich auf ....evcneene
1) Aubenbezichungen zum Zielsprachenland
2) die Einfliisse der Bedingungen in diesem Rahmen
3) tibergreifende erzichungswissenschafiliche Konzepte
4) sprach-. text- und landeswissenschaftliche Faktoren. die Insbesondere die

Lehrstoffauswahl beeinflussen
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88-  Glinz versteht den Begriff ,,Sprachdidaktik® als ,die Kunst und Wissenschaft, wie
man das Lernen von Sprachen am besten anpackt und damit dem Lernenden am
besten dient*. In der gesellschaftlichen Ebene des Fremdsprachenunterrichts sind
gesellschaftliche und kulturelle Faktoren fiir eine Sprachdidaktik maligebend. In
der allgemeinpiidagogischen Ebene wird von institutionellen Faktoren z. B. in der
Schule  gesprochen  ete.  Womit  befasst  sich  die  Didaktik  des
Fremdsprachenunterrichts auf der fachlichen Ebene?

1) Unterrichtsgliederung und Phaseneinteilung

2) Lehrern. Lerngruppen und Lehr- und Lernverfahren

3) Problemen der Grammatikdarstellung und —vermittlung

4) Lehrzielbestimmungen. Lehrstoffauswahl und Lehrstoffaufbereitung

89-  Woraus besteht der Gegenstand der Methodik?
1) Lehrwerkanalyse und Lehrwerkkritik
2) Vorschliige aus dem Bereich der Psychologie und Pidagogik
3) Lernerautonomie und Selbststeuerung des Unterrichts durch den Lerner
4) Verfahrensvorschlige und Unterrichtsprinzipien zu Unterrichtsgliederung,
Unterrichtsformen, Unterrichtsmedien

90- In den Sler-Jahren sind die Lehrmethoden stark durch den linguistischen
Strukturalismus (Sprache = Struktur) gepriigt. Gekennzeichnet werden diese
Methoden vor allem durch die rigide Einsprachigkeit sowie die Sonderstellung der
Zielsprache als Unterrichtssprache. Hinsichtlich der Unterrichtsmethoden handelt
es sich hierbei um ...ciiinneas .

1} die audio-visuelle und audio-linguale Lernmethode
2) die Grammatik-Ubersetzungsmethode

3) den kommunikativen Ansatz

43 die alternativen Methoden
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